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Aufgabe 1 ( 13P )
Die Abbildung zeigt den prinzipiellen Aufbau eines Fahrrades. Um eine

Beschleunigung zu erzielen, wirkt auf das Pedal eine vertikale
Fukraft (Fg,) -

Con . + R = 2710 N: 1 o= 180 wmm: r. = Q0 m:* r. = B0 mm: R = 3I50 mm
Geg.: Fp, 210 N7 lojapedal 1oU mm I 90 mm; r, 20 mm ; R 330 mm
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a. Bestimmen Sie die Zugkraft in der Kette sowie die Umfangskraft am
Hinterreifen (Fy  irien) !
Hinweis/Tipp (nur) zu a.{chne Bewels): Zur Ermittlung der Kraft Fy, i Kann man so
vorgehen, als ob das hintere Rad masselos ist und dafir das verdere Rad die

doppelte Massenwirkung besitzt,

b. Fir die Berltcksichtigung der rotierenden Massenwirkungen werden nur
die Massenwirkungen der beiden Riader betrachtet. Beide Riader kénnen
als gleich angesehen werden. Die Masse eines Rades betr&gt
Mpe = 1 kg. Zur Berechnung des Massentragheitsmomentes des Rades kann
vereinfacht davon ausgegangen werden, dass die gesamte Radmasse am
Umnfang des Reifens angeordnet ist. Die Gesamtmasse des Fahrrades
(incl. der Rader) sei m,, — 18kg. Der Luftwiderstand und andere
Fahrwiderstande werden vernachlissigt. Welche translatcrische
Beschleunigung lasst sich bei den gegebenen Kriften erzielen?
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Aufgabe 2 ( 20P )

Von dem Winkelmesser ist das Massentrédgheitsmoment J, zu bestimmen. Die
z-Achse ist eine Drehachse senkrecht zur Zeichenebene und geht durch den
Mittelpunkt der Kreissegmente (x=0; y=0). Die Dichte des Winkelmessers
sei 900 kg/m’. Die Dicke betragt 2 mm und sei konstant.

Prinzip:
(es gelten die Malie in
der nebenstehenden 3Skizze)

15 mm

Y

80 mm

Hilfestellung:
Aus Symmetriegrinden ist das Massentrigheitsmoment J, des unten
abgebildeten rechten Kérpers halb so grofi wie das Massentragheitsmoment

des linken Korpers. Gleiches gilt auch fur Hohlzylinder.,
y Y
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Im linken Bild ist ein Vollzylinder dargestellt. Er ist aus Aluminium
hergestellt. Im rechten Bild ist ein Hohlzylinder dargestellt. Er ist
aus Stahl hergestellt. Die Masse des Vollzylinders ist gleich der Masse
des Hohlzylinders. Die AuBenradien R sind ebenfalls gleich groB.

Der erforderliche Haftrelbungskoeffizient ist so groB, das die Kérper
nicht rutschen. Der Hebelarm der Rollreibung wird vernachlissigt.

Geq. : o =15"; g=9,81m/s° ; m=265qg; R=25mm; r = 20,25 mm

a. Wie groB ist die Abwartsbeschleunigung des Vollzylinders und die
Abwartsbeschleunigung des Hohlzylinders?

b. Beide Zylinder werden aus der Ruhelage losgelassen. Der schnellere
Vellzylinder rollt auf der schiefen Ebene eine Wegstrecke von 1 m.
Welche Wegstrecke hat der Hohlzylinder in der gleichen Zeit
zurlickgelegt?
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Das abgebildete System besteht aus Y,
einer horizontal angeordneten dinnen m,
Stange der Masse m,. Am rechten Ende E
der Stange ist ein Seil befestigt.
An dem anderen Ende des Seiles hangt e
eine Masse m,. Die Masse des Seils |

[

wird vernachldssigt. Die Massenwirkung
der Umlenkrolle wird ebenfalls
vernachléssigt. Bem.: kleine Auslenkungen

Geg.: my, m,, 1, g +
X

a. Wie grof ist die Abwartsbeschleunigung X der Masse m,?
b. Wie grok ist die Seilkraft?

Aufgabe 5 { .15P }

Das Massentradgheitsmoment der Erregerwelle einer 10 t Vibratlonswalze
betragt J = 4 kgm?’. Die Welle wird von einem Hydraulikmotor angetrieben.
Das installierte hydraulische Antriebsmoment betrdgt M = 250 Nm (sei bei
Hochlauf konstant). Untersucht werden scll der Hochlauf der Welle aus
dem Stillstand (Reibungsverluste etc. werden vernachlédssigt).

a. Nach welcher Zeit erreicht die Welle die Enddrehzahl (Frequenz) von
f = 30 Hz?

b. Wie oft hat sich die Welle wdhrend des Hochlaufes gedreht?

c. Welche Arbeit wird vom Hydraulikmotor wahrend des Hochlaufes

verrichtet?

d. Wie groB ist die erforderliche Antriebsleistung kurz vor Ende des
Hochlaufesg?

Rufgabe 6 ( 12P ) ;c 5 c g\

Die guadratische Platte i @ v

mit der Masse m und der < E 4
Kantenlange 1 soll zunidchst '
hinsichtlich des Frei- :
heitsgrades fir Dreh- ! —
schwingungen untersucht [ I T e |
werden. B LSS T

Gegeben sind die !
Gréfen m, 1 und c. ‘ m

foet

Das Schwingungsverhalten

kann durch folgende J
Differentialgleichung c ' ¢
beschrieben werden

(kleine Auslenkungen): _

Jgpte, - p=0 ' != . -
a. Bestimmen Sie die Terme Jy; und ¢, in Abh&dngigkeit der gegebenen
Grofen!
b. Wie groBR ist die Eigenkrelsfrequenz , (Drehschwingungen)?

c. Wie groB ist die Eigenkreisfrequenz o, fir vertikale bzw.
horizontale Schwingungen (kleine Auslenkungen)?
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